



新华通讯社主管主办
中国证券报有限责任公司出版
证券市场信息披露媒体

2025年11月18日 星期二
A叠 / 新闻 16 版
B叠 / 信息披露 92 版
本期108版 总第9396期

中国证券报

CHINA SECURITIES JOURNAL

可信赖的投资顾问



更多即时资讯请登录

中证网 www.cs.com.cn
中证金牛座 App

货通世界联山海 万里奔驰续华章

——中欧班列为世界经济发展注入新活力观察

●新华社记者 冯冰 陈钢 张斌

亚欧大陆腹地，“钢铁驼队”疾驰不息；万里丝路上，中欧班列续写新的传奇。

自2011年首列开行以来，这道流动的“钢铁动脉”从单一线路到织网结链，从基础联通到高效畅通，用十余年光阴发展为横跨东西的物流通道与经济走廊。

2023年9月15日，国家主席习近平向首届中欧班列国际合作论坛致贺信指出，中欧班列开行以来，保持安全稳定畅通运行，开创了亚欧国际运输新格局，搭建了沿线经贸合作新平台，有力保障了国际产业链供应链稳定，为世界经济注入新动力。

如今，累计开行突破11万列的中欧班列，正在共建“一带一路”征程上书写互利共赢的时代华章，成为世界经济发展中生机勃发的引擎。

通道建设：从“连线成片”到“织网结链”

清晨，西安国际港站的汽笛声响起，一列

满载电子产品与日用百货的中欧班列（西安）启程西行，驶向欧洲。

年开行量从46列到超5000列，累计开行量占全国中欧班列开行总量的约四分之一，不断增长的中欧班列（西安）不仅是亚欧大陆上繁忙的贸易使者，更是中国对外开放新格局的生动缩影。

2011年3月19日，首列中欧班列“渝新欧”从重庆团结村站发出，开启亚欧铁路运输新纪元。这座曾经默默无闻的小站，如今已成为辐射亚欧的“大道枢纽”，由此开出的中欧班列，开行量、货运量、重箱率等核心指标持续攀升。

线路从无到有，运力不断升级。中欧班列已架起中国与欧洲互通有无、互利共赢的“新丝路”。

地处内陆的重庆，曾因物流制约发展。货物出口要么“漂洋过海”耗时数十天，要么空运承担高昂成本。“中欧班列将重庆与哈萨克斯坦、俄罗斯等国紧密相连，运输时间大大缩短，成本降至空运的五分之一。”

渝新欧（重庆）供应链管理有限公司总经理刘太平说。

中欧班列已实现从单一通道向多元网络跃升。西安浐灞国际港西安内陆港多式联运公司副总经理肖立志说，中欧班列从最初的一条铁路线，发展到如今东、中、西三条主干道并举，跨里海、跨黑海等南向新路径不断拓展，并且与西部陆海新通道、长江黄金水道、沿海港口无缝衔接，运行网络从“连线成片”进阶为“织网结链”，“这种立体化通道格局，显著增强了国际物流韧性”。

走进西安浐灞国际港，中欧班列运营平台的电子屏幕上，18条干线运行情况一目了然。从这里出发的班列可达德国汉堡、匈牙利布达佩斯等欧洲主要枢纽。“我们可根据客户需求智能推荐最优路线。”西安自贸港建设运营有限公司副总经理张奇韬说。

截至目前，中欧班列累计开行突破11万列，通达欧洲26个国家229个城市、亚洲11个国家超100个城市。“多点、多线、多向”的通道布局，已形成强大的网络协同效应。

从重庆团结村到全国14个集结中心，中欧班列用十余年完成了深刻的通道变革。绵延的铁路，如同闪亮的丝线，在亚欧大陆上编织出合作共赢的金色网络。

模式创新：从“基础联通”到“高效畅通”

在新疆阿拉山口和霍尔果斯口岸，返程班列换装平均2小时即可完成，日均进出境中欧（中亚）班列稳定在27列以上；在陕西的哈萨克斯坦西安码头，口岸换装时效从以往的三四天压缩至3小时，关键单据信息通过云端实现跨国即时共享，集装箱“即到即办”……

效率跃升的背后，是系统化、智能化的物流变革。

近年来，随着中欧班列货运量与货值持续增长，沿线国家不断加大基础设施建设投入，全面提升运输效能。

自2023年首届中国—中亚峰会举办以来，中国与哈萨克斯坦创新合作模式，（下转A02版）

六部门：加快建设现代化国有林场

探索健全现代化经营制度体系

●本报记者 欧阳剑环

国家发展改革委11月17日消息，国家发展改革委近日联合财政部、人力资源社会保障部、自然资源部、交通运输部、国家林草局印发《关于加快建设现代化国有林场的意见》，旨在进一步巩固国有林场改革成果、加快国有林场现代化建设，明确现代国有林场的发展方向、主要目标和重点任务。

国家发展改革委新闻发言人介绍，意见明确提出四大体系建设。一是全面构筑现代化生态环保体系，提出明晰林场资源管理制度、提高生态环保管理能力、推进林草资源提质增效等重要举措。二是大力发展现代化特色产业体系，明确了深度服务生态工程建设、挖掘特色产业发展潜力、带动周边产业集群发展等相关政策。三是加快升级装备制造体系，部署了推动适用装备升级换代、打造技术创新实践基地、加快补齐基础设施短板等具体任务。四是探索健全现代化经营制度体系，细化了分类完善林场管理体制、加快健全人才培养体系、鼓励建立分配激励机制等具体要求。

围绕创新产业发展模式，意见支持国有林场受地方政府委托作为“三北”等重点生态工程的项目建设主体、后期管护主体，鼓励开展林草社会化服务，发展相关生态产业和业态，通过场村合作带动集体林地适度规模经营。围绕培育和发展林草产业新质生产力，意见推动国有林场加强现代化野外作业装备配备，推广精深加工设备，推动物联网、大数据、人工智能等新技术及低空经济等领域新场景的应用。

国家药监局深化监管改革
激发万亿化妆品市场新活力



A02·财经要闻

资本市场包容性改革激活创新全链条

●本报记者 翁秀丽

宇树科技日前完成IPO辅导工作，为机器人赛道资本化按下加速键，释放出资本市场加码支持科技创新的最新信号。

今年以来，科创板“1+6”改革、债券市场“科技板”、“并购六条”配套举措等标志性政策密集落地，显著提升了资本市场制度的包容性与适应性。

证监会近日明确提出，着力推动市场更具韧性、更加稳健，制度更加包容、更具吸引力。市场人士预期，资本市场有望构建覆盖科技企业全生命周期的服务体系，引导要素向创新领域集聚，为新质生产力发展注入强劲动能。

资本活水精准“滴灌”硬科技

今年以来，资本活水持续向“新”倾斜，主要体现在科技创新发行主体持续扩容、资本市场服务科技创新产品不断丰富等方面。

Wind数据显示，截至11月17日，今年以来共有92家企业完成A股IPO。从行业分布看，来自汽车与零配件、电气设备、硬件设备等行业的企业居多；从上市板块看，有11家企业登陆科创板、29家登陆创业板，20家登陆北交所，占比超六成。上述情况表明，资本活水在进一步向“硬科技”领域聚集。

德勤预计，在政策持续支持下，科技、新能源等行业的新发行上市企业将继续成为A股市场关注热点。

债券市场亦稳步推进业务创新和产品创新，加强对重大战略、关键领域的优质服务。债券市场“科技板”正式落地以来，发行规模稳步扩大。作为投资者便捷参与科创债市场的工具，科创债ETF也迎来配置窗口期。

国金证券首席资产配置官、固定收益首席分析师尹睿哲认为，当前科创板市场呈现三大趋势：发行端政策红利持续释放，推动规模扩容；交易端流动性改善与机构参与度提升形成正向循环；在收益率下行与利差分化过程中孕育结构性机会。

“随着科创债支持政策进一步落地，叠加债市整体环境向好等因素的影响，（下转A02版）



前10月证券交易印花税同比增长88.1%

●本报记者 熊彦莎

财政部11月17日发布的2025年1至10月财政收支情况显示，1至10月，全国一般公共预算收入18.65万亿元，同比增长0.8%。全国一般公共预算支出22.58万亿元，同比增长2%。在主要税收收入项目中，印花税收入3781亿元，同比增长29.5%；其中，证券交易印花税1629亿元，同比增长88.1%。

全国一般公共预算收入月度增幅继续提高，累计增幅稳步回升。10月份，全国一般公共预算收入2.26万亿元，同比增长3.2%。其中，中央、地方收入分别增长2.3%、

4%。1至10月，全国一般公共预算收入同比增幅比1至9月提高0.3个百分点。装备制造、现代服务业等行业税收表现良好。计算机通信设备制造业税收收入增长12.7%，电气机械器材制造业税收收入增长7.9%，科学研究技术服务业税收收入增长14.8%。

全国一般公共预算支出保持增长，重点领域支出得到保障。财政部表示，各级财政部门认真落实更加积极的财政政策，加大支出强度，优化支出结构，持续加强对重点领域支出的保障。1至10月，在全国一般公共预算支出中，社会保障和就业支出同比增长9.3%，教育支出同比增长4.7%，卫生

健康支出同比增长2.4%，科学技术支出同比增长5.7%，节能环保支出同比增长7%，文化旅游体育与传媒支出同比增长2.5%。

从全国政府性基金预算收支情况来看，1至10月，全国政府性基金预算收入3.45万亿元，同比下降2.8%；全国政府性基金预算支出8.09万亿元，同比增长15.4%。财政部表示，各级财政持续加快债券资金使用，地方政府专项债券、超长期特别国债、中央金融机构注资特别国债等资金共支出4.54万亿元（含以往年度结转债券支出）。

图为广州白云机场T3航站楼廊桥。

新华社图片/图表

A02·财经要闻

学习贯彻党的二十届四中全会精神

银行业转型攻坚：以自身变革做好金融“五篇大文章”

●本报记者 张佳琳

时代浪潮奔涌，金融使命如山。“十五五”规划建议明确，加快建设金融强省。业内人士表示，国内外经济社会环境正经历深刻变革，对我国金融体系的适应性、竞争力和改革纵深提出了更高的要求。

有效防范化解重点领域金融风险，全面加强金融监管，优化金融机构体系，统筹做好金融“五篇大文章”……面对新格局，金融监管总局局长李云泽表示，要牢牢把握防风险、强监管、促高质量发展工作主线。

金融监管总局披露的最新数据显示，截至

三季度末，我国银行业金融机构本外币资产总额474.3万亿元。作为我国金融体系的重要组成部分，银行业面临着跨界竞争与同业竞争交织在一起的多重竞争格局。面向“十五五”，银行业肩负着双重使命：积极助力中国式现代化建设；推进自身的高质量发展与结构性变革。

深度融合高质量发展大局

服务实体经济是金融立业之本。“十五五”规划建议提出，大力发展金融科技、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融。这为银行业的发展指明了方向。

“着力提升经济金融适配性，更好促进经济社会持续健康发展。”李云泽表示，将高效服务现代化产业体系建设和新质生产力发展。聚焦智能化、绿色化、融合化方向，为传统产业优化提升、新兴产业和未来产业培育壮大提供更多金融资源。

工商银行董事长廖岷表示，将科学编制全年“十五五”战略规划，做精做深金融“五篇大文章”，深化全面金融解决方案，加固全面风险管理体系。抓好当前工作，助力实现全年经济社会发展目标。

在邮储银行研究员娄飞鹏看来，金融需充分发挥资源配置功能。银行业需做好金融

“五篇大文章”，围绕重大战略、重点领域、薄弱环节持续加大金融支持。

以科技金融为例，业内人士认为银行可通过投贷联动、知识产权质押融资、供应链金融等创新模式，支持科技企业全生命周期发展。在服务国家战略的同时，开拓新的业务增长点。

中国银行表示，截至今年9月末，该行科技贷款余额4.7万亿元，授信户数16.6万户，综合化服务累计供给超过8300亿元。展望“十五五”时期，该行将继续立足全球化优势、综合化特色，进一步推进金融服务能力建设，统筹运用股权、债权、保险等工具提供全链条、全生命周期金融服务。（下转A02版）

厦门恒坤新材料科技股份有限公司

首次公开发行股票

今日隆重上市

股票简称：恒坤新材

股票代码：688727

发行价格：14.99元/股

发行数量：6,739.7940万股

保荐人(主承销商)：中航证券

会计师事务所：容诚会计

律师事务所：北京国枫律师事务所

股票名称：中航证券

上市公告书提示性公告：见2025年11月17日

《上海证券报》、《上海证券报》、《证券时报》、

《证券日报》、《中国证券报》、《证券时报》

新浪财经、中国金融新闻网、中国金融网

新浪财经、中国金融新闻网、中国金融网